

责编/林瑶 王晨 美编/白杨 校对/李月

第六届中国戏曲文化周正式启动

好戏连台 点亮京城秋色

日前,第六届中国戏曲文化周主场活动启动。北京园博园、中国园林博物馆等地变身戏曲乐园,将陆续举办演出、论坛、展览、市集、游戏等系列戏曲活动,无论是喜欢戏曲的戏迷还是普通游客,都能在这里收获知识与快乐。

连续举办六年的中国戏曲文化周,已经成为北京乃至全国的知名戏曲文化品牌,更是“大戏看北京”这张文化名片的重要组成部分。第六届中国戏曲文化周以“和合共美”为年度主题,依托往届经验,汇聚精兵强将,在艺术水准专业性、内容形式多样性、活动空间延展性等方面都继续进行探索,使得本届戏曲文化周在坚持专业性、艺术性的同时还兼顾大众性,力求使中华优秀传统文化得到创造性转化、创新性发展,“讲好中国故事,传播好中国声音”。同时,活动的时间、空间也都进行了更大的拓展,让中国戏曲文化周走出园博园,在更大的舞台上为推广、普及传统戏曲作贡献。



扫码了解中国戏曲文化周最新详情



专业论坛

经典剧目 营造戏曲氛围



11月4日至6日举行的学术论坛活动,分为一个主论坛、三个分论坛,将由来自国家京剧院、北京京剧院、中国评剧院、北方昆曲剧院、北京市河北梆子剧团、北京风雷京剧团等院团负责人,以及来自中国戏曲学院、中央戏剧学院等活跃在戏曲管理、创作、理论一线的知名专家学者,共同就“新时代中国戏曲的新局面与新挑战”“现代戏曲的创作突破与发展空间”“戏曲艺术的国际传播与文化交流”“京津冀青年戏曲人才共话发展”等主题展开深度交流研讨。学术论坛面向全国高等院校、研究机构及剧院(团)青年戏曲创作、研究、表演

等专业工作者征集戏曲方向的学术论文、文艺评论。最终专家、学者评选出十篇优秀论文。

不仅在戏曲研学领域深耕,各类精品演出也是中国戏曲文化周的重头戏,体现了戏曲周的专业度。大家不仅可以欣赏到京剧《大探二》、评剧《花为媒》等名角诠释的经典作品,还可以欣赏到戏曲文化周特色委约作品——由北京风雷京剧团带来沉浸式京剧《古厝·西游记》,将“群仙贺宴”“闹龙宫”“闹天宫”等经典片段配合园林景观进行演出,并设计了与剧情相关的沉浸互动等内容。

马上就访

北京戏曲职业学院
齐佳伟

“作为戏曲专业的学生,我第一时间报名参加戏曲文化周的演出活动,今天的扮相是“赵云”。通过跟游客的互动感觉到,现在的戏曲文化知识普及度很高,刚才有个六岁的小朋友就能清晰地辨认出我这是“武生”的装扮。作为新时代青年,能够来弘扬传统文化非常自豪!”

“今天主要是带着女儿琪琪来园博园近距离感受戏曲的魅力,这里不仅可以欣赏到专业演出,园内还有很多戏曲人物和大家互动合影,特别适合我们这些“戏曲初学者”,通过各类互动性很强的小游戏,让孩子乐在其中的同时学习了知识,可以全方位感受中国传统文化。”



游客时先生一家

“我之前就是学习地方戏曲的,看到这种演员和观众近距离接触互动,确实是一个普及戏曲的好方法。近些年来越发感觉到,戏曲不再“小众”,而是全民追捧的艺术表演形式。戏曲与园林将构成一幅流动的画卷,在景中听戏、在戏里赏景,让我们拥有生动立体的戏曲观赏体验。”

“我这是第一次作为志愿者参与到戏曲文化周之中,既有挑战性又有成就感,为游客引导指路、讲解活动内容和地点位置、帮助需要的人找距离最近的游客中心和热水供应点,能真正帮助到大家我非常开心,而且参加志愿活动对我们的沟通能力也有所提高。”



志愿者丁槿倪

拓展舞台深度广度

精彩无处不在

据了解,本届中国戏曲文化周还扩展了戏曲舞台的深度。如在中国园林博物馆设置的舞台,于苏州畅园上演微缩版昆曲《玉簪记》;馆内余荫山房内则将进行传统戏曲经典唱段展示。而走出园林,戏曲文化周演出走进长安大戏院、吉祥戏院、正乙祠戏楼、中山公园音乐堂等专业剧场,演出优秀戏曲作品,如京剧《红鬃烈马》、昆曲《玉簪记》《牡丹亭》等。尤其值得关注的是,全本《红鬃烈马》已多年未在舞台上演出,本届戏曲周特别在吉祥戏院献上由北京京剧院带来的全本《红鬃烈马》演出。杜镇杰、张慧芳两位艺术家带领李晓、王若丁、谭筱羽、刘烁宇等优秀青年演员连续两天演出全本十三折戏。



戏曲展览

互动体验 尽享沉浸乐趣



除了专业的论坛和演出外,活动期间还将通过展览展示、互动体验、国风市集等丰富多彩的活动,让每个年龄段的游客都能在其中找到自己的最爱。

在园博园三号门广场游客可以看到被打造成一个戏曲园林的景观装置,让游客在小桥流水、曲径通幽的雅致园林内与戏曲不期而遇,沉浸其中;在银杏大道上分布的戏曲人物打卡小景,都能让观众体验到沉浸式游园的乐趣。

关注北京文化建设的观众可以去看北京戏曲文化发展成就展,展览以文图、实物等形式,围绕近十年戏曲文化发展脉络,展现北京全国文化中心建设的辉煌成就;老戏迷则可以去看看经典黑胶唱片展和戏曲视听展。其中,位于北京园博园的经典黑胶唱片特展可是个待挖掘的宝藏,在这里能看到收藏级别的黑胶唱片,还有人类学家伯特霍尔德·劳弗在中国录制的蜡筒,是目前所知有可靠时间记录的最早中国录音,也是有准确

记录的最早京剧录音。

带着小朋友来体验传统文化的家长可以一同去体验互动游戏。本届戏曲文化周将继续面向入园游客进行开放式户外互动挑战、任务打卡等活动,游客可以根据相应路线提示,线索前往各个任务地点,与真人戏曲演员进行互动挑战,完成互动任务的游客还有奖品可拿。

此外,戏曲周期间在中央民族大学丰台校区还特别设置了专场专区,组织开展主题演出、戏曲游园会等特色活动,进一步推动戏曲进校园,促进戏曲文化在青年群体和各民族中的传播。

无法来到现场的观众,也不要担心会错过好戏,“网络中的戏曲”板块同样可以过足戏瘾。本届戏曲文化周组建了专业视频直播团队在央视频、抖音、B站、东方大剧等平台进行每日直播,让戏曲文化跨越时间、空间的阻隔变成一场全民共享的文化盛事。

通讯员 李洁思 李磊 记者 林瑶 王晨/文



李娜/摄

弘扬传统文化 礼遇先进模范

丰台区邀请榜样模范参加中国戏曲文化周开幕式

本报讯(通讯员 邵亦晴)11月6日,近20名丰台区历届道德模范、身边好人、北京榜样等荣誉获得者及家人,作为特邀嘉宾参加第六届中国戏曲文化周开幕式,感受戏曲文化的魅力。这是丰台区为推动关爱礼遇榜样模范,切实树立起“德者受尊”的价值导向,开展的礼遇先进模范活动。

活动中,先进模范观看了开幕式精彩

的戏曲节目,欣赏了秋日园博园的美丽景色,领略了园林中的戏曲、戏曲中的园林。

第三季度中国好人候选人、北京榜样月榜人物、北京航天试验技术研究所总工程师、冬奥火炬项目总师姜朕东频频举起手机录像,他说:“黄梅戏、京剧我都很喜欢,今天有幸听到了名角演绎的经典作品,让我感受到了中华优秀传统文化的魅力。”2019年“北京榜样”获得

者、1992年巴塞罗那残奥会铁饼冠军刘玉坤说,“今天的开幕式选段经典、名家荟萃,平时很难有机会现场聆听,园博园秋意浓郁,丰台越来越美。”

今后,丰台区将持续开展礼遇先进模范活动,弘扬道德模范的榜样引领作用,在全社会树立鲜明的关心关爱先进模范导向,传播真善美、传递正能量,带动更多的身边人向上向善,弘扬社会主义核心价值观,争做社会的好公民、单位的好员工、家庭的好成员,为实现区域高质量发展贡献力量。



直播预告

▶ 11月7日

13:00
评剧《花为媒》
演出:中国评剧院
主演:王丽京 李妮
15:00
京剧《狮子楼》
演出:北京京剧院
主演:李根 张鑫宇
京剧《打渔杀家》
演出:北京京剧院
主演:王宁 陈张霞等
19:30
昆曲《玉簪记》
演出:北方昆曲剧院
主演:张媛媛 翁佳慧

▶ 11月8日

10:00
“京彩京韵”优秀票友展演
13:00
昆曲《西厢记》
演出:北方昆曲剧院
主演:王丽媛 邵峰 王瑾
19:30
国戏风华中国戏曲学院优秀教学成果展演
演出:中国戏曲学院实验剧团

▶ 11月9日

10:00
京剧《打渔杀家》
演出:北京风雷京剧团
主演:松岩 白燕

▶ 11月10日

10:00 闭幕式

直播平台

中国戏曲文化周B站号
东方大剧APP、央视频、抖音号
“北京发布”“文旅北京”快手、微博、视频号